

ВКЛАД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА В РАЗГРОМ НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

П. Г. Игнатович,

*кандидат исторических наук, профессор,
профессор кафедры философии и методологии гуманитарных наук
учреждения образования «Белорусский государственный университет
культуры и искусств»*

2020 год – год 75-летия Победы. Это особая дата не только для народов бывшего Советского Союза, защищавших свое, тогда единое Отечество, но и для всемирной истории. Была одержана победа над фашизмом, грозившим человечеству порабощением, уничтожением миллионов людей, отнесенных идеологами фашизма к «низшим расам». Эта победа навсегда останется в памяти потомков тех, кто сражался с фашизмом, прежде всего воинов советской Красной Армии, советского народа, принявшего на себя основной удар и перенесшего тяжелейшие испытания войны и решивших исход не только Великой Отечественной войны, но и Второй мировой. К сожалению, сегодня определенные силы в Европе, США и других регионах пытаются преуменьшить роль советского народа в разгроме фашизма, пересмотреть итоги войны, в том числе низвести Великую Отечественную войну до уровня борьбы якобы двух одинаково неправильных режимов, осуждаемых человечеством [4, с. 5]. Особенно усердствуют фальсификаторы в странах Прибалтики, Украины, Польши и некоторых других. Все эти силы особенно активизировались после разрушения СССР.

Свою лепту в искажение правды о Победе, массовом героизме внесли российские и иные постсоветские разоблачители «советского тоталитаризма прошлого», не желающие видеть в этом прошлом ничего позитивного, они представляют предшествующие поколения советских людей сплошным страданием, а войну – цепью ошибок, некомпетентности руководства страны и военачальников. Нынешние либералы не желают признавать тех последствий грандиозных преобразований в социально-экономической, политической жизни страны, которые в годы войны стали основой будущей Победы. Фактически здесь либерал предстает таким, который, как в свое время заметил А. С. Пушкин, «нежно чуждые народы возлюбил и мудро свой возненавидел», уверяя, что у советского государства не было ничего, чтобы следовало защищать [4, с. 6–7].

Белорусы одними из первых среди советских мирных жителей ощутили на себе и вероломство нападения фашистской Германии, и первые жестокие удары, и новые немецкие порядки на оккупированной терри-

тории. На захваченной фашистами территории БССР под оккупацией оказалось около 8 млн человек, а также 900 тыс. советских военнопленных. Немецкой администрацией проводилась политика геноцида, грабежа и насилия. Все это происходило в соответствии с планом «Ост». Первым шагом оккупантов стало введение ограничений гражданских свобод местного населения. Было объявлено чрезвычайное положение. Все население, проживающее на оккупированной территории, подлежало обязательному учету и регистрации в местных администрациях. Запрещалась деятельность всех организаций, проведение митингов и собраний. Вводился пропускной режим и действовал комендантский час. С первых дней войны немцы проводили массовые чистки: уничтожали коммунистов, комсомольцев, активистов советской власти, представителей интеллигенции. С особой жестокостью уничтожалась «расово вредная» часть населения: евреи, цыгане, физически и психически больные. На территории БССР фашистами было создано 260 концентрационных лагерей смерти, их филиалов и отделений. Самым крупным являлся Тростенецкий лагерь смерти, в котором за годы войны было уничтожено 206,5 тыс. человек. В городах организовывались специальные зоны проживания евреев – гетто. Всего было создано, по разным данным, около 200 таких зон. Фашистами широко использовались карательные экспедиции. Уничтожались целые деревни и даже районы, которые превращались в «зоны пустынь». За время оккупации республики было проведено свыше 140 карательных экспедиций. Первая из них – «Припятские болота» – состоялась в июле–августе 1941 на территории Брестской, Минской, Пинской и Полесской областей, в результате которой фашистами было уничтожено 13 788 человек. Немецко-фашистские агрессоры часто использовали детей в качестве доноров крови. Местное население привлекалось к расчистке заминированных участков, было живым щитом в боевых операциях против партизан и войск Красной Армии. Немецкой администрацией применялась депортация населения на принудительные работы в Германию. Из Беларуси было вывезено около 400 тыс. человек, из них 186 тыс. погибло.

За все время войны Беларусь понесла огромные потери. Погиб каждый третий житель республики, фашисты сожгли и разрушили 209 городов и районных центров, 9200 деревень, 628 населенных пунктов вместе с жителями, 186 из них после войны не восстановлено (в мемориальном комплексе «Хатынь» они увековечены на единственном в мире кладбище деревень), 5295 населенных пунктов уничтожено с частью жителей [2, с. 379]. Фашисты разрушили и разграбили все учреждения науки и культуры, памятники истории и архитектуры.

Народы на оккупированной территории, естественно, не могли не оказывать сопротивление. Ощувив все тяготы фашистского нашествия,

белорусский народ (и стар и млад) встал на защиту своей родины и внес значительный вклад в великую победу СССР над фашистской Германией. В рядах Красной Армии сражались 1 млн 100 тыс. белорусов, 217 белорусских генералов и адмиралов стояли во главе соединений, которые вели боевые действия с врагом. Свыше полутора миллиона жителей Беларуси, эвакуированных в восточные районы страны, участвовали в работе советского тыла. Особое место занимает партизанское движение в Беларуси. В истории освободительных войн не было такого массового партизанского движения, какое развернулось в Беларуси.

Партизанское движение на территории Беларуси действовало буквально с самого начала Великой Отечественной войны. Партийные и государственные органы, уходя от наступающего врага, оставляли своих представителей для организации отпора врагу в тылу. Объективно сложилась ситуация, когда значительное количество военнослужащих, в том числе офицерского состава, оказалось на оккупированной территории и многие из них явились не только участниками, но и организаторами партизанского движения. Конечно, на первых порах сложно говорить о системе организации партизанского движения. Первоначально это были небольшие подпольные группы, которые постепенно разрастались и со временем обретали определенную организационную структуру – партизанский отряд, партизанская бригада и наконец партизанское соединение.

Важнейшими программными документами, положившими начало организации могучих народных сил, поднимавшимися на партизанскую борьбу с фашистскими поработителями, были директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июня и постановление Политбюро ЦК ВКП(б) от 18 июля 1941 г. «Об организации борьбы в тылу германских войск».

Заметную роль в развертывании партизанского движения сыграли созданный 30 мая 1942 г. Центральный штаб партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования (начальник – 1-й секретарь ЦК КП(б)Б П. К. Пономаренко) и 9 сентября 1942 г. – Белорусский штаб партизанского движения (начальник – 2-й секретарь ЦК КП(б)Б П. З. Калинин). Создание ЦШПД и БШПД позволило оперативно, последовательно координировать и направлять партизанское движение в масштабах всей оккупированной территории, централизованно обеспечивать народных мстителей оружием, боеприпасами, связью и подрывными средствами из советского тыла, теснее увязывать действия партизан с задачами, решаемыми частями Красной Армии. Штаб имел определенную материально-техническую, экспедиционно-транспортную базу, сеть школ по подготовке организаторов партизанского движения,

подпольщиков, разведчиков, связистов (только в 1942 г. их окончили более 6 тысяч человек) [2, с. 623].

К концу 1943 г. численность белорусских партизан превышала 374 тыс. человек. Они были объединены в 1255 отрядов, 997 из них входили в 213 бригад и полков, 258 действовали самостоятельно. Партизанские резервы составляли более 440 тыс. человек. Более 70 % партизан, воевавших на территории нашей страны, являлись белорусами, около 20 % – русскими, 4 % – украинцами, 3 % – евреями.

Свыше половины всего количества партизан (54 %) составляла местная молодежь до 25 лет. 20 263 партизана были моложе 18 лет, 34 342 являлись учащимися, в том числе 5 тыс. – школьниками. Мужчины составляли 84 %. В партизанских отрядах сражались около 4 тыс. иностранных антифашистов.

Яркой страницей в истории всенародной борьбы с фашистскими захватчиками является «рельсовая война». Под этим условным названием подразумевают действия советских партизан по одновременным массовым разрушениям железнодорожных коммуникаций с целью дезорганизации военных перевозок врага. Явилась естественным продолжением борьбы партизан на железнодорожных и иных коммуникациях. Количественный рост партизанских формирований, организационное укрепление их рядов, приобретенный большой опыт борьбы с оккупантами дали возможность Центральному штабу партизанского движения проводить крупные операции, в том числе по выводу из строя железнодорожных и иных коммуникаций врага методом одновременного массированного удара на всей оккупированной гитлеровцами советской территории. В частности в «рельсовой войне» участвовали партизаны Беларуси, Украины, Литвы, Латвии, Ленинградской, Калининской, Орловской областей [2, с. 547]. Операции «рельсовой войны» обычно планировались и проводились накануне либо во время наступления Красной Армии на фронтах.

Было подорвано свыше 60 тыс. рельсов. В «рельсовой войне» была использована новая тактика: на разгром железнодорожных путей выходили не отдельные диверсионные группы, а целые отряды и бригады. В белорусской операции принимали непосредственное или косвенное участие 142 партизанские бригады и 38 отдельных отрядов общей численностью 143 тыс. человек [3, с. 238]. В результате германские поставки для фронта сократились почти наполовину. Важно подчеркнуть, что в «рельсовой войне» активное участие принимало и мирное население.

Серьезным достижением партизанского движения на территории Беларуси было создание партизанских зон – территорий, контролируемых партизанами. В различных регионах Беларуси существовало более 20 партизанских зон: Октябрьско-Любанская, Борисовская, Бегомльская,

Кличевская, Полоцко-Лепельская, Россонская, Ивенецкая, Налибокская, Сенненско-Оршанская, Суражская и др.

Согласно данным БШПД, к концу 1943 г. белорусские партизаны контролировали 108 тыс. км² оккупированной территории, в том числе 37,8 тыс. км² было очищено от противника полностью [2, с. 481]. Партизанские зоны являлись настоящими боевыми форпостами всенародного сопротивления врагу, базой и своеобразным тылом, где партизаны принимали самолеты с большой земли, готовили резервы. Население партизанских зон пополняло ряды народных мстителей, помогало им в боевой деятельности, сборе и ремонте вооружения, в организации быта, обеспечении продуктами питания, жильем, одеждой, ухаживало за ранеными. Под охраной партизан жители этих зон сеяли, убирали, прятали от врага урожай. В некоторых зонах работали советские школы. Сам факт существования в глубоком тылу врага партизанских зон имел большое политическое значение, содействовал росту сопротивления гитлеровцам. В период освобождения Беларуси противник не имел возможности организовать сопротивление на территории партизанских зон, что содействовало наступлению советских войск [2, с. 482].

За три года героической борьбы в тылу врага белорусские партизаны уничтожили и ранили более 500 тыс. гитлеровцев, подорвали и пустили под откос 11 128 воинских эшелонов (21 человек из них – группа Героя Советского Союза В.А. Парахневича) и 34 бронепоезда, разгромили 29 железнодорожных станции, 948 штабов и гарнизонов, уничтожили 18 700 автомобилей, разрушили 819 железнодорожных и 4710 иных мостов, 300 тыс. железнодорожных рельсов, 7300 км телефонно-телеграфных линий, сбили в воздухе и сожгли на аэродромах 305 самолетов, вывели из строя 1355 танков и бронемашин, уничтожили 438 орудий различного калибра и 938 вражеских складов. Партизаны Беларуси захватили трофеи: 363 орудий и минометов, 1874 пулемета, около 21 тыс. винтовок и автоматов [2, с. 17]. Эти данные – яркое свидетельство мощи партизанской войны в Беларуси и ее помощи Красной Армии в достижение победы.

За героизм и мужество в борьбе против немецко-фашистских захватчиков более 140 тыс. белорусских партизан и подпольщиков награждены орденами и медалями, 88 из них присвоено звание Героя Советского Союза [1, с. 161; 2, с. 17].

В память о мужестве и героизме защитников Отечества и жертвах фашизма после войны на территории Беларуси создано около 6 тыс. мемориалов и памятных знаков. Самые известные из них – Брестская крепость, Хатынь, Курган Славы, мемориальный комплекс на месте концлагеря Тростенец, Буйничское поле. Важнейшие государственные праздники в Республике Беларусь – День Победы и День Независимо-

сти – непосредственно связаны с триумфальными моментами периода Великой Отечественной войны [4, с. 125].

Тема Великой Отечественной войны предоставляет широкие возможности для формирования у нынешних поколений патриотических и гражданских качеств, самоидентификации.

В борьбе с фашистскими захватчиками выросло и закалилось огромное количество людей, ставших впоследствии выдающимися специалистами, учеными, организаторами восстановления и развития белорусской экономики, науки, образования, культуры, ставших крупными партийными и государственными деятелями страны, долгие послевоенные годы определяющие вектор развития нашей страны.

Назовем лишь несколько известнейших имен: Пономаренко Пантелеймон Кондратьевич (1902–1984), Козлов Василий Иванович (1903–1967), Мазуров Кирилл Трофимович (1914–1989), Машеров Петр Миронович (1918–1980), Притыцкий Сергей Осипович (1913–1971), Тябут Дмитрий Васильевич (1914–1987) и многие другие.

Уважение к своей отечественной истории, патриотизм, высокая нравственность, ответственность перед своими предками – основа прочной государственности и общественного согласия. Чтобы двигаться вперед, необходимо постоянно обращаться к своим духовным истокам, традициям, хранить память о героях Великой Отечественной войны и верность тем высоким нравственным ориентирам, которые они нам завещали.

1. Беларуская энцыклапедыя ў 18 т. Выдавецтва «Беларуская энцыклапедыя» імя Петруся Броўкі. Т.4. – Мінск, 1997. – 480 с.

2. Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне 1941–1945; Энцыкл. / Беларус. Сав. Энцыкл. ; Рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) і інш. – Мінск : БелСЭ, 1990. – 680 с.

3. Великая Отечественная война Советского Союза 1941–1945 / Советская историческая энциклопедия / Гл. ред. Е. М. Жуков. – М. : Сов. Энциклопедия, 1963. – Т. 3. – 973 с.

4. Великая Отечественная война: историческая память и современные подходы к исследованию : материалы российско-белорусской научно-практ. конф. (15–16 апр. 2015 г.) / науч. ред. В. А. Есаков, В. А. Тихонова, А. В. Докучаев. – М. : МГИК, 2016. – 151 с.